

幼儿园阳刚教育的困境与突围

——以商丘市某幼儿园为例

周青青

(商丘工学院, 河南 商丘 476000)

摘要:传统思想中,人们认为只有男孩子需要培养阳刚之气,对幼儿进行阳刚教育是专属于男教师的工作范畴,且培养幼儿的阳刚之气,就是让男孩子拥有健硕的体格和丰满的肌肉。但在现代社会中,人们需要的“阳刚”不再是简单的“浮于表面”,更重要的是培养幼儿坚定的意志,强大的抗挫折能力、坚强、果敢等品质。因此,在全面实施素质教育的今天,阳刚不再专属于男孩子,阳刚教育也并非男教师的“专利”。

本研究主要分为两个部分:第一部分分析了幼儿园阳刚教育存在的困境:从幼儿园、幼儿教师和家庭三个方面着手,分析幼儿园阳刚教育缺失的原因,主要有:幼儿园阳刚教育理念贯彻不彻底,缺乏系统的阳刚教育方案;幼儿教师专业素质参差不齐,对阳刚教育的重视程度不够;家长不能配合幼儿园的教育且阳刚教育的意识跟不上。基于此,本研究提出,幼儿园可以开展富有挑战性的活动,可以多给孩子一些表现的机会,培养教师的阳刚教育意识;幼儿教师要学会放手,学会对幼儿进行阳刚教育的方法;家长要主动学习阳刚教育的知识并与幼儿园通力合作,共同培养幼儿的阳刚品质。

关键词: 幼儿; 阳刚教育; 困境; 突围

DOI: 10.12373/xdhgy.2022.02.4440

一、幼儿园阳刚教育的困境

(一) 幼儿园方面

1. 幼儿园阳刚教育理念贯彻不彻底

幼儿的阳刚教育,在幼儿的一生中扮演着不可或缺的角色,但幼儿园对阳刚教育的理念贯彻不够彻底,没有系统的实施阳刚教育的策略和方法,不能将幼儿阳刚教育缺失的各种行为进行汇总,无法将这些理念贯彻到幼儿园的一日生活中。

新学期的第一次全体教师例会上,园长组织教师针对培养幼儿的阳刚教育展开了讨论。有些教师认为在幼儿园进行阳刚教育是男教师的工作,在幼儿园男教师缺失的今天,对幼儿进行阳刚教育的困难是很大的;有些教师认为幼儿园里的孩子还不需要特别有针对性地进行阳刚教育,对幼儿阳刚气质的培养,只需要教师在幼儿的日常生活中注意提醒就可以了;只有一小部分教师认为幼儿需要系统的阳刚教育,幼儿园应该贯彻具体的阳刚教育理念。同时小部分教师认为阳刚教育需要在孩子的一日生活中进行,针对每个孩子的不同表现,进行有针对性的教育,而且幼儿园的工作复杂且琐碎,幼儿园没有必要针对阳刚教育制定具体的教育体系。

2. 幼儿园缺乏系统的阳刚教育实施方案

幼儿园对“阳刚教育”这一概念的认识不够全面、缺乏系统的阳刚教育实施方案。教师们遇到与阳刚教育有关的问题,无法将它们归结到一个领域,只能单独拆开来谈,就会显得特别琐碎,

而且杂乱无章。例如:幼儿参加活动不积极、不再勇于表现自己、做事情遇到困难就停滞不前等。幼儿园缺乏系统的阳刚教育实施方案,教师就需要花更多的时间,来逐个解决幼儿的问题。

(二) 幼儿教师方面

1. 幼儿教师专业素质参差不齐

首先,缺乏事业心和敬业精神。《2004: 中国教育发展报告——变革中的教师与教师教育》提到,教师职业道德方面存在的最大问题是:事业心低、进取意识薄弱、缺乏为教育事业献身的精神;行为上,看书、学习兴趣低,不认真工作等。目前我国幼儿教师的心理素质普遍偏低。焦虑感和自卑心理是幼儿教师最常见的心理问题。调查结果显示:第一,有些幼儿教师认为幼教工作不如白领,认为自己工资水平低不能满足自己的生活需要,社会对幼儿教师的认同感低等,这些问题都容易让幼儿教师产生自卑感,打击教师的工作积极性;第二,有些教师文化水平低,虽然经过了专业的培训,但不能灵活运用幼儿教育、心理学等方面的理论知识对孩子进行教育,资深教师缺乏先进的教育理念指导,工作中不善于观察和思考,教学时只能照本宣讲,预设的教学目标、重难点等不够明确,缺乏专业化发展的基础;第三,教师对科研工作的认识存在误区,一方面认为那是专家、学者以及名师才能去做的事情,普通教师会产生“高处不胜寒”的畏惧感。另一方面教师疲于应付工作,问题意识不强,不善于总结反思,没有掌握系统的科研方法,笔头功夫薄弱,不能及时研究改进自己的工作。

2. 幼儿教师对阳刚教育的重视程度不够

有些重视幼儿教育的幼儿园可能会传达一些阳刚教育的思想,开展有关阳刚教育的培训,但是受传统幼儿教育方式和教师们接受程度的影响,幼儿教师对阳刚教育理念的重视程度还远远不够。园长在会上布置新的任务时,总会有部分教师悄悄地议论,不愿意打破常规,尝试新的教学思路,而且一致认为只有男教师才能对幼儿进行阳刚教育。

幼儿园里,老师大都认为对孩子进行阳刚教育就必须得有男教师才行,不愿意改变惯常的教学方法,认为孩子在幼儿园里只要保证他们的安全,带着他们开开心心的玩儿就可以了的旧思想还没有彻底地从幼儿教师的思想里清除掉,他们也许是怕麻烦,也许是觉得以前的方法他们工作起来更加得心应手。再加上传统幼儿教育思想的影响,尽管新的教学思路和方法能让孩子们获得更好的发展和培养更高尚的品德,他们也不敢轻易尝试着去突破固有的思维模式,不愿意冒险接受新的教育理念。

(三) 家庭方面

1. 家长阳刚教育的意识跟不上

家长望子成龙,望女成凤,都希望自己的孩子能够受到更好的教育,于是可能在孩子2岁时就忙着找人脉、找开办“小小班”的幼儿园,让孩子早早地接受教育,殊不知这样的初衷就是错的。有些家长虽然能陪伴幼儿的学前时期,但是由于家长对孩子的过分疼爱,不愿意也不能与幼儿园的教育和要求保持一致。同时家长的幼儿教育知识缺乏,不能在幼儿的各个年龄阶段给予适当的教育,不能在幼儿出现问题时给幼儿及时的帮助和适时的教育,更不理解阳刚教育的含义。

很多孩子在两岁多就被送进了早教机构,父母认为只有挣足够多的钱,才能给孩子提供富裕的生活和更好的教育,孩子过早地离开父母跟着爷爷奶奶生活,对父母身上的阳刚品质的感受很少,爷爷奶奶教育思想落后,不能理解阳刚教育的意思,更无法对孩子进行阳刚教育。

2. 家庭教育和幼儿园教育不一致

家长对幼儿教育的认识和重视程度不同,很多家长把孩子送到幼儿园可能是为了让孩子有一个玩耍的地方、让孩子在有安全保障的情况下,还不会耽误家长的工作,这也就导致了家长陪伴幼儿的时间减少,亲子互动的的时间更是少之又少,家长无法全面的配合幼儿园对幼儿进行层次相等的教育。很多家长由于工作的原因把孩子送进幼儿园,平时接送孩子的基本上都是爷爷奶奶,还有的家长选择让孩子在幼儿园留宿,星期天才把他们接回家。家长不能及时参与幼儿的教育,不了解孩子的在园情况和表现,不能及时配合幼儿园对孩子进行有效的阳刚教育。家庭教育与幼

儿园教育的方法和理念不一致,家长不能对幼儿进行与幼儿园一致的教育,对幼儿的阳刚教育更是忽视的彻底,这也就导致了幼儿阳刚教育的缺失。

二、培养幼儿阳刚教育方法

(一) 幼儿园的阳刚教育

1. 多给孩子一些表现的机会

现实生活中,当看到其他班的孩子表现杰出时,不少教师常会埋怨自己班的孩子不好。这种一味埋怨孩子的做法不仅徒劳无益,还会伤害孩子的自尊心。事实上,每个孩子都有无限的潜能,即便是临床上认为“弱智”儿童也是这样。努力激发出孩子的潜能,培养孩子的阳刚气质,给其日后成才打下坚实的基础,是每位教师应当努力去做的。性格内向的孩子往往胆小、不敢表现自己,我们要做孩子的朋友,要给他们创造展示自己的机会。上课的时候,教师可以设置一些问题,让孩子们自由讨论,以他们可以想到的方式自由的表达自己的想法;游戏时,可以请小朋友们发挥想象,找出一种游戏的多种玩法与大家分享等。

此外,为了帮助班上不爱表现自己的小朋友改变现状,老师应有针对性地让她们做一些力所能及的事,如以请他们帮忙拿东西、去别的班借东西等方式来锻炼他们,通过让他们多在集体中发言来培养他们勇于表现、大胆张扬个性的阳刚品质。

2. 多开展富有挑战性的活动

随着幼儿年龄的增长,幼儿的好奇心也会随之增强,有些爱动脑筋的小朋友已经尝试着通过增加游戏的难度来满足自己的需求。有几个小朋友一起讨论出了新的游戏,还有的小朋友从小学生或者大人那里学习到了更有难度的游戏。具有挑战性的游戏不仅会让幼儿觉得新奇,更会激发幼儿的挑战欲和好胜心,使幼儿在游戏的同时就能培养其的阳刚之气。

幼儿园可根据幼儿的需求,改善幼儿游戏的策略,或者更换幼儿已经烂熟于心的游戏,提供更具有挑战性的新游戏供幼儿玩耍,比如:手工课上,老师给幼儿一些提示,让幼儿发挥想象,动手制作具有代表性的小物件;科学课上,让幼儿自己动手实验;活动课上,举行小组合作才能完成的关卡小游戏等等。具有挑战性的活动不仅能丰富幼儿的游戏生活,培养幼儿互帮互助、学会动脑等能力,还能培养幼儿不怕困难、敢于挑战的精神。开展富有挑战性的活动,在幼儿的可接受范围内培养幼儿的阳刚品质。

3. 培养幼儿教师的阳刚教育意识

首先,幼儿园可以明确地提出阳刚教育的思想,把阳刚教育的具体实施途径写成条例的形式,同时可以让幼儿教师根据自己丰富的教育经验和自身的专业素养,将实施阳刚教育的具体方法切切实实的落实到每个幼儿的身上。其次,幼儿园可以组织教师

开展以“阳刚教育”为主题的辩论会、讨论会和专业的培训活动，让幼儿教师正视阳刚教育的重要性，在幼儿的一日生活中仔细观察幼儿，有意识的引导幼儿独立品质，培养幼儿敢于直面困难，勇于创新的阳刚精神。再次，幼儿教师要有意识地主动研究有关阳刚教育的具体概念和有效的教学方法，深入认识和学习阳刚教育相关的知识，不断深化自身的阳刚教育理念。

（二）幼儿教师方面

1. 学会放手

在幼儿园里，幼儿教师，特别是刚接触幼儿的教师，总是会听到社会、家庭和幼儿园方面关于幼儿安全出现问题的事件，由于家长的不依不饶和社会媒体的过分夸大，刚入职的幼儿教师对幼儿安全问题的重视处于高度紧张的状态。更有甚者，有些幼儿教师会主动给新老师说：“家长把孩子送到幼儿园就是让咱们帮忙带孩子的，现在的孩子在家里哪个不是宝贝？咱们只要在家长来园领孩子的时候孩子是安全的，咱们的任务就算完成了。”有了“经验丰富”的教师对新教师先入为主的“指导”，他们就更不敢放手让幼儿去做一些具有挑战性的游戏，只是一味地把幼儿放在一个安全区里，殊不知这样只会把幼儿培养成温室的花朵，经不起任何风吹雨打。

幼儿教师要学会放手，比如：让幼儿自己盛饭，养成吃多少盛多少的好习惯；幼儿教师不再是学会了舞蹈交给幼儿，而是引导幼儿自己想动作，教师和幼儿一起完成一支舞蹈；户外活动不再局限在平地上，在做好安全防护的情况下，放手让幼儿去游戏等等。教师学会放手，在幼儿活动中扮演支持者的角色，让幼儿学会自己解决遇到的困难，学会动手，学会创新，体验完成挑战的乐趣，让他们自己去实验，去感知，去细细地品味幸福人生。

2. 科学解读阳刚教育的内涵

目前，幼儿园里幼儿教师的学历、基本素质等参差不齐，教育出来的幼儿就存在着不同层面的差异，幼儿教师应积极响应国家和幼儿园的号召，贯彻终身学习的理念，在其位谋其政。一方面，教师应积极响应国家的号召，严格遵守教师职业道德，积极学习新的阳刚教育理念，顺应时代潮流，掌握最先进的阳刚教育知识和技能。另一方面，教师应服从幼儿园的管理，在进行阳刚教育时应按照幼儿园管理条例的大方向来进行，主动学习并将新的阳刚教育理念和实施策略展示给大家，幼儿教师能够在实施阳刚教育时不断创新，勇于发现新的教学方法。

幼儿教师可以在全体教师会上把“阳刚教育”作为一个课题提出，组织教师们共同讨论，想出新的具有现实意义的实施方案。幼儿教师实施方案时也要根据幼儿的身心发展特点和现实情况对幼儿进行有针对性的阳刚教育。对幼儿进行教育时应注重以正

面教育为主。例如，幼儿在奔跑时摔倒了，教师不能紧张地跑过去直接把幼儿扶起来，而是鼓励幼儿自己站起来，要勇敢、坚强。如果幼儿还不具备克服有困难的方法，教师要给幼儿机会，让幼儿多观察其他小朋友是怎么做的，不能以责备或吓唬的方式让幼儿记住，那样会使幼儿缺乏安全感。

（三）家长方面

1. 与幼儿园通力合作

幼儿阳刚品质的培养不能单方面的依靠教师，需要家长与幼儿园通力合作。对于家长如何与幼儿园合作，家长可以做到以下几点：第一，家长可以通过各种方式积极与幼儿教师保持联系，掌握幼儿在幼儿园里的发展状况，跟上幼儿的成长步伐，掌握幼儿在园接受阳刚教育的情况，配合并学习教师对幼儿阳刚教育的方法；第二，家长积极参加幼儿园的亲子活动，了解幼儿的发展状况，观察幼儿在活动中存在的问题，学习教师处理问题的方法，接受教师的指导，与教师一起培养孩子的阳刚品质；第三，家长可以在教师家访时积极配合老师，将自己与孩子相处过程中遇到的问题告知老师，请求老师给出指导意见，并及时了解幼儿园对幼儿进行阳刚教育的方法和策略，与幼儿教师一起科学有效的培养幼儿的阳刚品质。

2. 主动学习阳刚教育的知识

首先家长要与幼儿园老师保持联系，及时掌握孩子的在园状况，主动与老师沟通，请教对孩子进行阳刚教育的方法；其次，可以多关注一些育儿方面的专家，学习他们教育孩子的方法，通过网络、书籍、家长间的互相交流等方法主动学习新的阳刚教育理念，掌握新的阳刚教育方法，在合适的时间给孩子恰当的阳刚教育；最后，家长可以在家庭条件允许的情况下，为幼儿创办良好的阳刚教育的环境，让孩子在潜移默化地影响下培养阳刚气质。

参考文献：

- [1] 王美. 阳刚与权力：对我国男孩“阳刚教育”的省思——基于康奈尔男性气质理论[J]. 上海教育科研, 2015(11): 18-21.
- [2] 冯文全, 高静. 对“阳刚教育”政策的反思[J]. 河南师范大学学报(哲学社会科学版), 2017, 44(06): 149-156.
- [3] 张可心. 幼儿园“阳刚教育”缺失现状分析[D]. 佳木斯: 佳木斯大学, 2018.
- [4] 周青青. 幼儿园阳刚教育的现状研究——以商丘市某幼儿园为例[J]. 科学咨询(科技·管理), 2021, (01): 256-257.